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1. DANE OGÓLNE 

1.1 Przedmiot ST 
 
 Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych (Błąd! 
Nie mo Ŝna odnale źć źródła odwołania. ) są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót w zakresie 
układania płytek ceramicznych na podłogach i ścianach, oraz wykonania posadzek z Ŝywic i wykładzin 
z tworzyw sztucznych, które zostaną wykonane w ramach przedsięwzięcia „Rozbudowa z przebudowa 
oczyszczalni ścieków w Rydzynie”. 

1.2  Zakres stosowania ST 
 
 Specyfikację Techniczną Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych Błąd! Nie mo Ŝna odnale źć 
źródła odwołania. , jako część Dokumentów Przetargowych i Kontraktowych, naleŜy odczytywać i rozu-
mieć w odniesieniu do robót objętych kontraktem wskazanym w punkcie 1.1.  
Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji obejmują wymagania szczegółowe dla robót w zakresie ukła-
dania płytek ceramicznych na podłogach i ścianach, oraz wykonania posadzek z Ŝywic i wykładzin z two-
rzyw sztucznych ujętych w punkcie 1.3. 

1.3 Zakres robót obj ętych ST 
 
 Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji obejmują wszystkie czynności umoŜliwiające i mające 
na celu wykonanie robót w zakresie układania płytek ceramicznych na podłogach i ścianach, oraz wyko-
nania posadzek z Ŝywic i wykładzin z tworzyw sztucznych ujętej w Dokumentacji Projektowej w ramach 
przedmiotowego przedsięwzięcia. 

1.4 Określenia podstawowe 
 
 Określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami 
i z definicjami podanymi w ST-00. 

1.5 Ogólne wymagania dotycz ące robót 
 
 Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST 00 - WO. 
Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót oraz za zgodność z Dokumentacją Projekto-
wą, Specyfikacjami Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych i poleceniami Inspektora. 
Wprowadzenie jakichkolwiek odstępstw od tych dokumentów wymaga akceptacji Inspektora.  

2. MATERIAŁY 

 
 Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ST 00 - WO. 
Materiały stosowane do wykonywania robót wykładzinowych i okładzinowych powinny posiadać: 

– Aprobaty Techniczne. 

– Certyfikat lub Deklarację Zgodności z Aprobatą Techniczną lub z PN. 

– Certyfikat na znak bezpieczeństwa. 

– Certyfikat zgodności ze zharmonizowaną normą europejską wprowadzoną do zbioru norm polskich. 
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 Sposób transportu i składowania powinien być zgodny z warunkami i wymaganiami podanymi 
przez producenta, a na opakowaniach powinien znajdować się termin przydatności do stosowania. 
 Materiały do wykonania wykładzin i okładzin powinny odpowiadać wymaganiom zawartym 
w normach polskich lub aprobatach technicznych, dopuszczających dany materiał do powszechnego sto-
sowania w budownictwie. 

– PN-EN 14411: 2005 Płytki i płyty ceramiczne prasowane na sucho o małej nasiąkliwości wodnej 
E≤3%, ścieralność klasy V. 

– PN-EN ISO 10545 :1999 Płytki i płyty ceramiczne. 

– PN-B-12058:1997 Wyroby budowlane ceramiczne. Płytki elewacyjne. Płyty granitowe matowe. śy-
wice epoksydowe. 

– Materiały podłogowe z tworzyw sztucznych spełniające wymagania normy PN-78/B-89001, PN-B- 
02854:1996 klasa ogniotrwałości B1, grupa wykładziny - 43.  

– PN-EN 12004:2002 Kleje do płytek. Definicje i wymagania techniczne. 

– PN-EN 13888:2004 Zaprawy do spoinowania płytek. Definicje i wymagania techniczne. 

– PN-EN 1008:2004 Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw. 
 
Bez badań laboratoryjnych moŜe być stosowana wodociągowa woda pitna. 
 
Materiały pomocnicze: 

– listwy dylatacyjne i wykończeniowe, 

– środki ochrony płytek i spoin, 

– środki do usuwania zanieczyszczeń, 

– środki do konserwacji wykładzin i okładzin. 
 
Wszystkie posadzki w pomieszczeniach technologicznych winny posiadać wytrzymałość wystarczającą 
do poruszania się po nich cięŜkim transportem wewnętrznym (wózki widłowe, itp.), a takŜe odporność na 
temperatury ujemne ( w całym ob. 7 i w strefach przydrzwiowych obiektów pozostałych). Zakres odporno-
ści chemicznej (w tym zapraw i spoin) winien uwzględniać chemikalia stosowane w oczyszczalniach (sła-
be kwasy i zasady, silne środki strącające) 
Wszystkie wyŜej wymienione materiały muszą mieć własności techniczne określone przez producenta co 
najmniej w zakresie podanym powyŜej lub odpowiednie aprobaty techniczne. 

3. SPRZĘT 

 
 Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST 00 - WO. 
Wykonawca jest zobowiązany do uŜywania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na jakość i środowisko wykonywanych robót. 
Sprzęt uŜywany do realizacji robót powinien być zgodny z ustaleniami Specyfikacji Technicznych Wyko-
nania i Odbioru Robót Budowlanych, programem zapewnienia jakości i który uzyskał akceptację Inspekto-
ra. 
Wykonawca dostarczy Inspektorowi kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do uŜyt-
kowania zgodnie z jego przeznaczeniem. 
Do wykonywania robót wykładzinowych i okładzinowych naleŜy stosować: 

– szczotki włosiane lub druciane, 

– szpachle i pace metalowe lub z tworzyw sztucznych, 

– narzędzia lub urządzenia mechaniczne do cięcia płytek, 

– pace ząbkowane stalowe lub z tworzyw sztucznych, 

– łaty i poziomnice do sprawdzania równości powierzchni, 

– mieszadła koszyczkowe napędzane wiertarką elektryczną oraz pojemniki do przygotowania kompo-
zycji klejących, 

– pace gumowe lub z tworzyw sztucznych, 

– maszyny do rozścielania gotowych mieszanek posadzkowych (Ŝywic). 
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4. TRANSPORT 

 
 Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST 00 - WO. 
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które nie wpłyną nieko-
rzystnie na jakość robót i właściwości przewoŜonych towarów. Środki transportu winny być zgodne 
z ustaleniami Specyfikacji Technicznych Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych, programem zapew-
nienia jakości i które uzyskały akceptację Inspektora. 
Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy muszą spełniać wymagania przepisów ruchu drogowego (ko-
łowego, szynowego, wodnego) tak pod względem formalnym jak i rzeczowym. 
Transport materiałów do wykonania wykładzin i okładzin nie wymaga specjalnych środków transporto-
wych. Zaleca się uŜywać do transportu samochodów pokrytych plandekami lub zamkniętych. W czasie 
transportu naleŜy zabezpieczyć przewoŜone materiały w sposób wykluczający ich uszkodzenie.  

5. WYKONANIE ROBÓT 

 
 Ogólne zasady wykonywania robót podano w ST 00 - WO. 
Przed przystąpieniem do wykonywania wykładzin powinny być zakończone: 

– wszystkie roboty stanu surowego łącznie z wykonaniem podłoŜy, warstw konstrukcyjnych i izolacji 
podłóg, 

– roboty instalacji sanitarnych, centralnego ogrzewania, elektrycznych i innych np. technologicznych, 

– wszystkie bruzdy, kanały i przebicia naprawiane i wykończone tynkiem lub masami naprawczymi. 
 
Przystąpienie do robót wykładzinowych powinno nastąpić po okresie osiadania i skurczu elementów kon-
strukcji budynku. 
Roboty wykładzinowe i okładzinowe naleŜy wykonywać w temperaturach nie niŜszych niŜ +5ºC, nie 
mniejsza temperatura powinna utrzymywać się w ciągu całej doby. 
Wykonane wykładziny i okładziny naleŜy w ciągu pierwszych dwóch dni chronić przed nasłonecznieniem 
i przewiewem. 

5.1 Przygotowanie podło Ŝy 
 
PodłoŜa pod płytki i płyty podłogowe  
 
 PodłoŜa pod wykładziny moŜe stanowić beton lub zaprawa cementowa. 
Podkłady betonowe powinny być wykonane zgodnie z Dokumentacją Projektową. Podkłady z zaprawy 
cementowej powinny mieć wytrzymałość na ściskanie minimum 12 MPa, a na zginanie minimum 3 MPa. 
Powierzchnia podkładu powinna być zatarta na ostro, bez raków, pęknięć i ubytków, czysta, pozbawiona 
resztek starych wykładzin i odpylona. Niedopuszczalne są zabrudzenia bitumami, farbami i środkami an-
tyadhezyjnymi. 
Nierówność powierzchni podkładu od płaszczyzny moŜe przekraczać 2 mm na całej długości łaty kontrol-
nej o długości 2 m. 
W podkładzie naleŜy wykonać, zgodnie z projektem, spadki i szczeliny dylatacji konstrukcyjnej i przeciw-
skurczowej. Na zewnątrz budynku powierzchnia dylatowanych pól nie powinna przekraczać 10 m2, a 
maksymalna długość boku nie większa niŜ 3,5 m. 
Wewnątrz budynku pola dylatacyjne powinny mieć wymiary nie większe niŜ 5x6 m. Dylatacje powinny być 
wykonane w miejscach dylatacji budynku, wokół fundamentów pod maszyny, słupów konstrukcyjnych 
oraz w styku róŜnych rodzajów wykładzin.  
Dla poprawienia jakości i zmniejszenia ryzyka powstania pęknięć skurczowych zakłada się zbrojenie pod-
kładów betonowych stalowym zbrojeniem rozproszonym lub wzmocnienie podkładów cementowych włók-
nem polipropylenowym. 
 
PodłoŜa pod wykładziny z tworzyw sztucznych  
 
PodłoŜa pod wykładziny z tworzyw sztucznych (przed warstwą niwelującą)  winny spełniać następujące 
wymagania: 



Przebudowa z rozbudową oczyszczalni ścieków w Rydzynie 

STWiORB  ST 11 – UP Układanie płytek, wykładzin i posadzek 6 

– Nierówność powierzchni na długości łaty 2 m nie moŜe przekroczyć 2,0 mm. 

– Wilgotność podłoŜa ≤ 2%. 

– PodłoŜe pod wykładziny powinno być czyste i niepalne. 

– PodłoŜe powinno być wykonane z zaprawy marki M 12 lub betonu B 15. 

– Dylatacje technologiczne i szczeliny na podłoŜu powinny być wypełnione i trwale zamknięte. 
 
Po dokonaniu niezbędnych czynności związanych z przygotowaniem podłoŜa naleŜy wykonać gruntowa-
nia podłoŜa wałkiem. W zaleŜności od rodzaju podłoŜa dobrać odpowiedni grunt  z zakresu zalecanego 
przez producenta warstwy wierzchniej (pełna kompatybilność). 
Ze względu na to, Ŝe po ułoŜeniu wykładziny bardzo widoczne stają się wszelkie nierówności podłoŜa 
(„gra świateł”), przed ułoŜeniem naleŜy szczególnie skrupulatnie sprawdzić równość (płaszczyznowość) 
podłoŜa i odpowiednie nachylenia oraz wprowadzić odpowiednie korekty. PodłoŜe pod takie wykładziny 
winno być wykonywane analogicznie jak samopoziomujące – tj. z uzyskaniem jednolicie gładkiej po-
wierzchni. Nie zakłada się wyrównywania packą czy deską – naleŜy stosować maszynowy sposób wygła-
dzania podłoŜa. 
Do wylewania masy niwelującej moŜna przystąpić po upływie określonego czasu schnięcia – w zaleŜno-
ści od rodzaju gruntu i jego dawki oraz warunków schnięcia. Przed wylaniem masy sprawdzić stan (w tym 
wilgotność) podłoŜa wg wytycznych producenta. Grubość masy szpachlowej nie powinna być mniejsza 
niŜ 2 mm. 
Do mieszania mas uŜywamy mieszaczy, których maksymalne obroty nie przekraczają 600 obr./min. 
(większe spowodują zbyt duŜe napowietrzenia masy) – lub wolniejsze, jeśli tak będzie wynikało z zaleceń 
producenta mas. Po wylaniu masę rozprowadza się na podłoŜu i odpowietrza specjalnym wałkiem odpo-
wietrzającym. 
Po wykonaniu prac z zakresu przygotowania podłoŜa, wylania i wyszlifowania masy szpachlowej, celem 
pozbycia się „mleczka” moŜna przystąpić do montaŜu wykładziny. 
 
PodłoŜa pod posadzki z Ŝywic  
 
PodłoŜe betonowe naleŜy wykonać zgodnie z Dokumentacją Projektową i muszą spełniać poniŜsze wy-
magania: 

– Posiadać poziomą izolację przeciwwilgociową. 

– Wytrzymałość betonu na ściskanie: min. 25 MPa. 

– Okres dojrzewania betonu min. 28 dni. 

– Wilgotność betonu: max 5%. 

– Nierówność powierzchni w dowolnym miejscu max +2 mm na odcinku łaty 2 m. 

– Nierówność płaszczyzny na całej długości i szerokości pomieszczenia: max 5 mm. 

– Wymagane spadki posadzki powinny być ukształtowane w podłoŜu betonowym. 

– Wierzchnia warstwa mleczka cementowego musi być usunięta. 

– PodłoŜe betonowe powinno być jednorodne, bez rys, spękań i ubytków, pył i luźne nie związane 
fragmenty muszą być usunięte. 

 
PodłoŜa pod okładziny ścian  
 
PodłoŜem pod okładziny ceramiczne mocowane na zaprawach klejowych są otynkowane mury 
z elementów drobno wymiarowych. 
Przed przystąpieniem do robót okładzinowych naleŜy sprawdzić prawidłowość przygotowania podłoŜa. 
Na ścianach z elementów drobno wymiarowych powinien być wykonany tynk dwuwarstwowy (obrzutka 
i narzut) zatarty na ostro, wykonany z zaprawy cementowej lub cementowo-wapiennej marki M 4÷M 7. 
W przypadku okładzin wewnętrznych ściana z elementów drobnowymiarowych moŜe być otynkowana 
tynkiem gipsowym zatartym na ostro marki M 4-M7. 
PodłoŜa nasiąkliwe naleŜy zagruntować preparatem gruntującym. 
W zakresie wykonania powierzchni i krawędzi podłoŜe powinno spełniać następujące wymagania: 

– Powierzchnia czysta, nie pyląca, bez ubytków i tłustych plam, oczyszczona ze starych powłok ma-
larskich. 

– Nierówność powierzchni tynku w płaszczyźnie oraz odchylenie krawędzi od linii prostej, mierzone 
łatą kontrolną o długości 2 m, nie moŜe przekraczać 3 mm przy liczbie odchyłek nie większej niŜ 2 
na długości łaty. 
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– Odchylenie powierzchni od kierunku pionowego nie moŜe być większe niŜ 4 mm na wysokości kon-
dygnacji. 

– Odchylenie powierzchni od kierunku poziomego nie moŜe być większe niŜ 2 mm na 1 m i nie więcej 
niŜ 5 mm na całej długości. 

 
 Nie dopuszcza się wykonywania okładzin ceramicznych mocowanych na zaprawach klejących na 
podłoŜach pokrytych starymi powłokami malarskimi, tynkiem z zaprawy marki niŜszej niŜ M 4. 

5.2  Wykonanie wykładzin i okładzin 
 
Wykładziny z płyt i płytek  
 
 Przed przystąpieniem do zasadniczych robót wykładzinowych naleŜy przygotować wszystkie nie-
zbędne materiały, a płytki posegregować według wymiarów, gatunku i odcieni oraz rozplanować sposób 
układania płytek. Rozplanowując naleŜy pamiętać o zakładanych dokumentacji miejscach ustawienia ma-
szyn, urządzeń i osprzętu. 
PołoŜenie płytek naleŜy rozplanować uwzględniając ich wielkość i szerokość spoin. Na jednej płaszczyź-
nie płytki powinny być rozmieszczone symetrycznie, a skrajne powinny mieć jednakową szerokość więk-
szą niŜ połowa płytki.  
Wybór zapraw klejących zaleŜy od rodzaju płytek i podłoŜa oraz wymagań stawianych wykładzinie. Za-
prawa klejąca musi być przygotowana zgodnie z instrukcją producenta. 
Zaprawę klejącą nakłada się na podłoŜe gładką krawędzią pacy a następnie „przeczesuje” się zębatą 
krawędzią ustawioną pod kątem około 50°. Zaprawa klej ąca powinna być nałoŜona równomiernie i po-
krywać całą powierzchnię podłoŜa. Powierzchnia z nałoŜoną warstwą zaprawy klejącej powinna pozwolić 
na wykonanie wykładziny w ciągu około 10-15 minut. 
Układanie płytek rozpoczyna się od najbardziej eksponowanego naroŜnika w pomieszczeniu lub od wy-
znaczonej linii. 
Powierzchnia przylegania płytki do zaprawy klejącej powinna wynosić 100% powierzchni płytki. 
Po nałoŜeniu zaprawy klejącej układa się płytki od wyznaczonej linii lub wybranego naroŜnika. Nakładając 
pierwszą płytkę naleŜy ją lekko przesunąć po podłoŜu (około 1 cm), ustawić w Ŝądanej pozycji i docisnąć 
dla uzyskania przyczepności kleju do płytki. Następne płytki naleŜy dołoŜyć do sąsiednich, docisnąć 
i mikroruchami odsunąć na szerokość spoiny. Większe płytki zaleca się dobijać młotkiem gumowym. 
Dla uzyskania jednakowej wielkości spoin stosuje się wkładki (krzyŜyki) dystansowe. 
Zalecana szerokości spoin przy płytkach o długości boku: 

– do 150 mm – 2 mm, 

– od 150 do 300 mm – 3 mm. 
 
W trakcie układania płytek naleŜy takŜe mocować listwy dylatacyjne i wykończeniowe. 
Po ułoŜeniu płytek na podłodze wykonuje się cokoły. Dla cokołów wykonywanych z płytek identycznych 
jak dla wykładziny podłogi stosuje się takie same kleje i zaprawy do spoinowania. 
Do spoinowania płytek moŜna przystąpić nie wcześniej niŜ po 24 godzinach od ułoŜenie płytek. Dokładny 
czas powinien być określony przez producenta w instrukcji stosowania zaprawy klejowej. Płytki i spoiny 
winny być zrównane poziomo, nie naleŜy spoinować tworząc rowki w ciągu spoin. 
NaleŜy bezwzględnie zachować zakładane kierunki i wielkości spadków. Niedopuszczalne jest ułoŜenie 
powodujące zastoiny wody na powierzchni płytek. 
Dla podniesienia jakości wykładziny i zwiększenia odporności na czynniki zewnętrzne po stwardnieniu 
spoiny powinny być powleczone specjalnymi preparatami impregnującymi. Impregnowane powinny być 
takŜe płytki. 
 
Wykładziny z tworzyw sztucznych  
 
 Przed montaŜem wykładzin PCW naleŜy sprawdzić numery serii w celu uniknięcia róŜnic 
w odcieniach (do jednego pomieszczenia dobrać materiał z tej samej serii). 
Wykładzina powinna przed instalacją sezonować w pomieszczeniu ok. 24 h w celu przyjęcia temperatury 
otoczenia (min. 18°C). Po tym okresie nale Ŝy docinać arkusze wykładziny. 
Warunki zewnętrzne wykonywania prac: 

– Temperatura powietrza      ≥+ 18°C. 

– Temperatura podłoŜa              ≥+ 15°C. 
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– Wilgotność wzgl. powietrza  ≤75%. 
 
 JeŜeli warunki montaŜu wykładziny są zachowane, naleŜy ustalić wzór w/g Dokumentacji Projek-
towej i zgodnie z nim dociąć wykładzinę (długość arkusza powinna być większa niŜ długość pomieszcze-
nia). Wokół ścian wyznaczamy wysokość cokołu (co najmniej 10 cm). JeŜeli szerokość pomieszczenia 
jest większa niŜ szerokość wykładziny, zaznaczamy ołówkiem linie na podłoŜu w celu łatwiejszego dopa-
sowania kolejnych arkuszy wykładziny i rozprowadzania kleju. Zwijamy arkusz do połowy długości po-
mieszczenia. Po wykonaniu tych czynności moŜemy rozpocząć klejenie wykładzin do podłoŜa. 
Przy pomocy odpowiedniej pacy zębatej rozprowadzamy klej na całym wyznaczonym podłoŜu. Do kleje-
nia wykładziny na podłoŜu uŜywamy klejów dyspersyjnych, a do cokołów uŜywamy kleju kontaktowego 
(pokrywając klejem powierzchnię ściany jak i wykładziny). 
Po wstępnym odparowaniu kleju (najczęściej około 15 minut) naleŜy docisnąć wykładzinę do podłoŜa, 
a następnie uŜywając walca min. 50 kg pozbyć się powietrza spod wykładziny (najpierw w poprzek, póź-
niej wzdłuŜ arkusza). Następnie czynność powtarzamy na drugiej połowie arkusza. 
W celu wywinięcia wykładziny na ścianę naleŜy podgrzać wykładzinę nagrzewnicą elektryczną, a rolką 
dociskową docisnąć wykładzinę, aby dokładnie przylegała w miejscu łączenia się ściany z podłogą. 
NaroŜnik wewnętrzny wykonujemy na jednej ze ścian pod kątem 45° (unikamy ci ęcia i łączenia w miejscu 
łączenia się dwóch ścian). 
NaroŜnik zewnętrzny wykonujemy w ten sposób, Ŝe odginamy wykładzinę w miejscu styku podłoŜa 
z naroŜnikiem. Tniemy z jednej strony pod kątem 45°, nadmiar przesuwamy na drug ą stronę. Brakującą 
część cokołu wykonujemy z dodatkowego trójkąta wyciętego z wykładziny. Aby trójkąt lepiej się układał, 
frezujemy go na lewej stronie. Dopasowujemy trójkąt, ewentualny nadmiar docinamy tak, aby krawędzie 
idealnie się stykały. 
Po wykonaniu wszelkich prac związanych z docinaniem i obróbką wykładzin, przyklejamy cokół klejem 
kontaktowym. 
Po upływie 24 godzin moŜemy przystąpić do prac związanych ze „spawaniem wykładzin”. Pierwszą czyn-
nością, jaką naleŜy wykonać jest frezowanie wykładziny. 
Wykładzinę frezujemy na 2/3 grubości. Prawidłowo i fachowo wykonany frez ma wpływ na wygląd połą-
czonych arkuszy wykładziny. Po wykonaniu frezowania moŜemy przystąpić do spawania na gorąco. UŜy-
wając spawarek ręcznych lub automatu spawalniczego wprowadzamy sznur w styki wykładziny.  
Kolejną czynnością jest ścięcie nadmiaru sznura. Ścinanie odbywa się w dwóch etapach. Pierwszy z nich 
to ścięcie przy pomocy noŜa z płytką.  
Drugi po ostygnięciu sznura bezpośrednio na wykładzinie. Zbyt szybkie ścięcie moŜe spowodować braki 
w miejscu szwu (w procesie stygnięcia zabraknie nam materiału). 
 
Posadzki z Ŝywic  
 
Pomieszczenia przeznaczone do wykonania posadzek z Ŝywic winny spełniać następujące warunki: 

– W pomieszczeniu winny być zakończone wszystkie roboty budowlane, wykończeniowe 
i instalacyjne.  

– Pomieszczenia lub strefy, w których wykonuje się posadzki muszą być wydzielone i zabezpieczone 
przed ogólnym dostępem. 

– Warunki zewnętrzne wykonywania prac: 

– Temperatura powietrza ≥+ 15°C. 

– Temperatura podłoŜa ≥+ 15°C. 

– Wilgotność wzgl. powietrza ≤70%. 

– Pomieszczenie musi być wentylowane (grawitacyjnie lub mechanicznie). 
 
Posadzki naleŜy wykonać zgodnie z instrukcją producenta materiału. Nawierzchnia matowa antypośli-
zgowa, kolorystyka, grubość i inne własności wylewanej posadzki zgodna z Dokumentacją Projektową lub 
ustaleniami z Zamawiającym. 
 
Okładziny ścian  
 
 Przed przystąpieniem do zasadniczych robót okładzinowych naleŜy przygotować wszystkie nie-
zbędne materiały, narzędzia i sprzęt, posegregować płytki według, wymiarów, gatunku i odcieni oraz roz-
planować sposób układania płytek. PołoŜenie płytek naleŜy rozplanować uwzględniając ich wielkość i 
przyjętą szerokość spoin. Na kaŜdej ścianie płytki powinny być rozmieszczone symetrycznie, a skrajne 
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powinny mieć jednakowa szerokość. Przed układaniem płytek na ścianie naleŜy zamocować prostą, gład-
ką łatę drewnianą lub aluminiową na wysokości drugiego rzędu płytek. 
Następnie przygotowuje się (zgodnie z instrukcją producenta) zaprawę klejącą. Wybór zaprawy zaleŜy od 
rodzaju płytek i podłoŜa oraz wymagań stawianych okładzinie. 
Zaprawę klejącą nakłada się na podłoŜe gładką krawędzią pacy a następnie „przeczesuje” się powierzch-
nię zębatą krawędzią ustawioną pod kątem około 50°. Zaprawa klej ąca powinna być rozłoŜona równo-
miernie i pokrywać całą powierzchnię podłoŜa.  
Powierzchnia przylegania płytki do zaprawy klejącej powinna wynosić 100% powierzchni płytki.  
Powierzchnia z nałoŜoną warstwą zaprawy klejącej powinna pozwolić na wykonanie okładziny w ciągu 
około 10-15 minut. 
Układanie płytek rozpoczyna się od dołu w dowolnym naroŜniku, jeŜeli wynika z rozplanowania, Ŝe po-
winna znaleźć się tam cała płytka. Jeśli pierwsza płytka ma być docinana, układanie naleŜy zacząć od 
przyklejenia drugiej całej płytki w odpowiednim dla niej miejscu. 
Układanie płytek polega na ułoŜeniu płytki na ścianie, dociśnięciu i „mikroruchami” ustawieniu na właści-
wym miejscu przy zachowaniu wymaganej wielkości spoiny.  
Pierwszy rząd płytek, tzw. cokołowy, układa się zazwyczaj po ułoŜeniu wykładziny podłogowej. Płytki tego 
pasa zazwyczaj trzeba przycinać na odpowiednią wysokość. 
W trakcie układania płytek naleŜy takŜe mocować listwy dylatacyjne i wykończeniowe, a dla uzyskania 
jednakowej wielkości spoin stosuje się wkładki dystansowe. 
Zalecana szerokości spoin przy płytkach o długości boku: 

– do 150 mm – 2 mm, 

– od 150 do 300 mm – 3 mm. 
 
Przed całkowitym stwardnieniem kleju ze spoin naleŜy usunąć jego nadmiar, moŜna teŜ usunąć wkładki 
dystansowe. 
Do spoinowania moŜna przystąpić nie wcześniej niŜ po 24 godzinach od ułoŜenia płytek. Dokładny czas 
powinien być określony przez producenta w instrukcji stosowania zaprawy klejowej.  
Przed przystąpieniem do spoinowania zaleca się sprawdzić, czy pigment zaprawy spoinującej nie brudzi 
trwale powierzchni płytek. Szczególnie dotyczy to płytek nie szkliwionych i innych o powierzchni porowa-
tej. W przypadku gdy krawędzie płytek są nasiąkliwe przed spoinowaniem naleŜy zwilŜyć je wodą mokrym 
pędzlem. 
Spoinowanie wykonuje się rozprowadzając zaprawę do spoinowania po powierzchni okładziny pacą gu-
mową. Zaprawę naleŜy dokładnie wcisnąć w przestrzenie między płytkami ruchami prostopadłymi i uko-
śnymi o krawędzi płytek. Nadmiar zaprawy zbiera się z powierzchni płytek wilgotną gąbką.  
JeŜeli w pomieszczeniach występuje wysoka temperatura i niska wilgotność powietrza naleŜy zapobiec 
zbyt szybkiemu wysychaniu spoin poprzez lekkie zwilŜenie ich wilgotną gąbką. 
Dla podniesienia jakości okładziny i zwiększenia odporności na czynniki zewnętrzne po stwardnieniu spo-
iny naleŜy powlec specjalnymi preparatami impregnującymi. Dobór preparatów powinien być uzaleŜniony 
od rodzaju pomieszczeń w których znajdują się okładziny i stawianym im wymaganiom. 

6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 

 
 Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST 00 - WO. 

6.1 Kontrola i badania w trakcie wykonywania robót 
  
 Badania w czasie prowadzenia robót polegają na sprawdzeniu przez Inspektora, na bieŜąco, w 
miarę postępu robót, jakości uŜywanych przez Wykonawcę materiałów i zgodności wykonywanych robót 
z Dokumentacją projektową i wymaganiami Specyfikacji Technicznych Wykonania i Odbioru Robót Bu-
dowlanych. 

6.2 Badania przed przyst ąpieniem do robót 
 
 Przed przystąpieniem do robót związanych z wykonanie wykładzin i okładzin badaniom powinny 
podlegać materiały, które będą wykorzystane do wykonania robót. 
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Wszystkie materiały podstawowe, jak równieŜ materiały pomocnicze muszą spełniać wymagania określo-
ne w Dokumentacji Projektowej, odpowiednich norm lub aprobat technicznych. 

6.3 Wymagania i tolerancje 
 
Wymagania i tolerancje dla wykładzin  
 
Cała powierzchnia wykładziny powinna mieć jednakową barwę zgodną z wzorcem (nie dotyczy wykładzin 
dla których róŜnorodność barw jest zamierzona) 
Cała powierzchnia pod wykładziną powinna być wypełniona klejem  
Dopuszczalne odchylenie powierzchni wykładziny od płaszczyzny poziomej (mierzone łatą długości 2 m) 
nie powinno być większe niŜ 1 mm na długości łaty i nie większe niŜ 2 mm na całej długości lub szeroko-
ści posadzki. Sposób ułoŜenia nie moŜe powodować powstawania zastoin wody – musi ona w całości 
spływać w ustalonych kierunkach. 
Spoiny na całej długości i szerokości muszą być wypełnione zaprawą do spoinowania do poziomu wykła-
dziny (zlicowane). Dopuszczalne odchylenie spoin od linii prostej nie powinno wynosić więcej niŜ 1 mm na 
długości 1 m i 3 mm na całej długości lub szerokości posadzki 
Szczeliny dylatacyjne powinny być wypełnione całkowicie materiałem wskazanym w projekcie. 
Listwy dylatacyjne powinny być osadzone zgodnie z Dokumentacją Projektową i instrukcją producenta. 
Wymagania i tolerancje dla okładzin  
Cała powierzchnia okładziny powinna mieć jednakową barwę zgodną z wzorcem (nie dotyczy okładzin dla 
których róŜnorodność barw jest zamierzona). 
 
Wymagania i tolerancje dla płytek  
 
Cała powierzchnia pod płytkami powinna być wypełniona klejem. 
Dopuszczalne odchylenie krawędzi od kierunku poziomego i pionowego nie powinno przekraczać 1 mm 
na długości 2 m. 
Odchylenie powierzchni od płaszczyzny pionowej nie powinno przekraczać 0,5 mm na długości 2 m. 
Spoiny na całej długości i szerokości powinny być wypełnione masą do spoinowania zlicowaną z po-
wierzchnią płytek (płyt). 
Dopuszczalne odchylenie spoin od linii prostej nie powinno wynosić więcej niŜ 0,5 mm na długości 1 m i 2 
mm na długości całej okładziny. 
Elementy wykończeniowe okładzin powinny być osadzone zgodnie z Dokumentacją Projektową 
i instrukcją producenta. 

6.4 Kontrola Inspektora 
 
 Kontrola Inspektora w czasie prowadzenia robót obejmuje sprawdzenie na bieŜąco, w miarę po-
stępu robót, jakości uŜywanych przez Wykonawcę materiałów i zgodności wykonywanych robót 
z Dokumentacją Projektową i wymaganiami Specyfikacji Technicznych Wykonania i Odbioru Robót Bu-
dowlanych, a w szczególności: 

– Przygotowania podłoŜa. 

– Zgodności wykonania wykładzin i okładzin z niniejszą Specyfikacją i Dokumentacją Projektową. 

– Sprawdzenie przyczepności do podłoŜa. 

7. OBMIAR ROBÓT 

 
 Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST 00 - WO. 
Obmiar prowadzony będzie według poniŜszych wymagań: 

– Powierzchnie wykładzin i okładzin oblicza się w m2 na podstawie dokonanego obmiaru przyjmując 
wymiary w świetle ścian w stanie wykończonym lub wymiary po obrysie zewnętrznym.  

– Z obliczonej powierzchni odlicza się powierzchnie słupów, pilastrów, fundamentów i innych elemen-
tów większe od 0,25 m2  kaŜda. 
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Dokładność obmiarów i prezentacji wyników – do dwóch miejsc po przecinku.  

8. ODBIÓR ROBÓT 

Ogólne zasady i wymagania dotyczące odbioru robót podano w ST 00 - WO. 
Odbiór jest potwierdzeniem wykonania robót zgodnie z Dokumentacją Projektową, Specyfikacjami Tech-
nicznymi Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych, Warunkami Technicznymi oraz obowiązującymi Nor-
mami. 

9. PODSTAWA PŁATNO ŚCI 

Zasady i wymagania ogólne dotyczące płatności podano w ST 00 - WO. 
Podstawą płatności jest zatwierdzona faktura wystawiona przez Wykonawcę. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

– PN-63/B-10145 Posadzki z płytek kamionkowych (terakotowych), klinkierowych i lastrykowych. 
Wymagania i badania przy odbiorze. 

– PN-EN 14411:2005 Płytki i płyty ceramiczne. Definicje, klasyfikacja, właściwości i znakowanie. 

– PN-EN 14411:2005 Płytki i płyty ceramiczne ścienne i podłogowe. Definicje, klasyfikacja, właściwo-
ści i znakowanie. 

– PN-EN 14411:2005 Płytki i płyty ceramiczne prasowane na sucho o nasiąkliwościwodnej E>10%. 
Grupa B III. 

– PN-EN 14411:2005 Płytki i płyty ceramiczne prasowane na sucho o małej nasiąkliwości wodnej 
E<3 %. Grupa B I. 

– PN-70/B-10100 Roboty tynkowe. Tynki zwykłe. Wymagania i badania przy odbiorze. 

– PN-EN ISO 10545:1999 Norma wieloarkuszowa. Płytki i płyty ceramiczne.  

– PN-EN 101:1994 Płytki i płyty ceramiczne. Oznaczenie twardości powierzchni wg skali Mohsa. 

– PN-EN 12004:2002 Kleje do płytek. Definicje i wymagania techniczne. 

– PN-EN 12002:2005 Kleje do płytek. Oznaczenie odkształcenia poprzecznego dla klejów cemento-
wych i zapraw do spoinowania. 

– PN-EN 13888:2004 Zaprawy do spoinowania płytek. Definicje i wymagania techniczne. 

– PN-EN 12808:2000 Norma wieloarkuszowa. Kleje i zaprawy do spoinowania płytek.  

– PN-78/B-89001 Materiały podłogowe z poli(chlorku winylu). Płytki sztywne. 

– PN-B-12058:1997 Wyroby budowlane ceramiczne. Płytki elewacyjne 

– Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny 
pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. z 2003 r. Nr 47 poz. 401). 

 

 


